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СПРАВКА
Об административных барьерах в развитии пчеловодства 

В Казахстане насчитывается 12 тыс. пчеловодов, из которых значительное число находится в Восточно-Казахстанской области. Из                         218,4 тыс. пчелиных семей в  стране на  этот регион приходится 60% от их общего  количества, где получают 80% от всего объема производства меда. Имеется завод по его переработке и фасовке.
Кроме частных пасек до 50 ульев и небольших фермерских хозяйств в стране функционируют крупные компании производства меда, которые обслуживают более 1 тыс.  ульев, собирают мед в промышленных масштабах. Среди крупных пчеловодческих хозяйств Казахстана наибольшей производительностью и значимостью обладают компании «На100%ящий мед», SUN-BEE ALTAI, КХ «Пасека» В. Касымбаева и др.
Ежегодно производство меда в стране составляет 3,9 тыс. тонн, из которых 222,7 т. экспортируется в Китай, Саудовскую Аравию, Узбекистан, Кыргызию, Объединенные Арабские Эмираты и Иорданию.
Вместе с тем, Казахстан импортирует мед в 3 раза больше, чем поставляет за рубеж. Готовый продукт завозится из России, Беларуси, Ирана, Таджикистана на 680 тысяч $. Из числа стран импортеров меда Казахстан занимает 62-е место.
С целью создания условий для повышения продуктивности отрасли, защиты прав и интересов пчеловодов в 2002 году принят Закон «О пчеловодстве». Его принятие  позволило оптимизировать проведение селекционных и племенных работ, повысить конкурентоспособность отечественной продукции.
Кроме этого, предпринимателям предоставляются меры государственной поддержки. Для проведения селекционных и племенных работ с пчелосемьями в 2023 году выделены субсидии в размере 509,2 млн. тенге, а в 2024 – 714 млн. тенге. Профинансировано 12 проектов за счет льготного кредитования более чем на 80 млн. тенге. По программе «Программно-целевое финансирование научных исследований и мероприятий» на 2024 – 2026 годы по теме «Разработка системы рационального использования генофонда пчёл в агробиоценозах Казахстана и технологий производства экологических продуктов пчеловодства» на три года предусмотрено 564,6 млн тенге. 
Министерством сельского хозяйства, как уполномоченным органом, проводится работа по поддержке предпринимателей в этой отрасли экономики. Реализуется Дорожная карта по развитию пчеловодства на 2025–2027 годы, утвержденная приказом Министра сельского хозяйства №434 от 31.12.2024г. Дорожной картой предусмотрены мероприятия, направленные на комплексное развитие отрасли пчеловодства, в том числе меры государственной поддержки, научное обеспечение и совершенствование действующего законодательства. Под руководством вице-министра            Бердалина А.Б. на регулярной основе функционирует рабочая группа по рассмотрению актуальных вопросов пчеловодов, в состав которой вошли депутат Мажилиса Парламента, Республиканская палата пчеловодов и отраслевые ассоциации и общественные объединения. Основной задачей рабочей группы является выработка согласованных предложений по изменению законодательства о пчеловодстве, развитию селекционных работ и получению выносливых пчел с высокой производительностью.
Уделяется внимание цифровизации пчеловодства, в т.ч. за счет применения платформы Apiglab, которая позволяет идентифицировать породы пчел и создать базу данных о местных популяциях.
Вместе с тем, по мнению Республиканской Палаты пчеловодства и Национального Союза пчеловодов Казахстана «Бал-Ара» в настоящее время существует ряд системных проблем, которые ограничивают развитие предпринимательства, влекут необоснованные финансовые издержки и являются административными барьерами развития отрасли.
Так, согласно преамбуле Закона «О пчеловодстве» предусмотрено, что  правовой акт также регулирует эффективное применение пчел для опыления сельскохозяйственных культур и всей опыляемой флоры.
        Однако, данные отношения в законе не раскрыты, отсутствует регламентация и мотивация предпринимателей-пчеловодов к осуществлению этой деятельности.
	Вместе с тем, по мнению специалистов 75% растений опыляют пчёлы и дикие опылители, что позволяет им воспроизводиться. Поэтому пчеловодство, это не только экономическая деятельность, дающая продукцию, но и основополагающая отрасль сельского хозяйства, в отсутствии которой невозможно животноводство, лесопользование, садоводство, а также в полной мере ведение всего сельского хозяйства. Опыление имеет значение как технологический фактор в увеличении урожайности перекрестноопыляемых растений. Медоносные пчелы опыляют до 90% сельскохозяйственных культур. Благодаря их опылительной деятельности продуктивность растений увеличивается на 60–90%, а стоимость прибавки урожая в 15–20 раз превышает стоимость прямой продукции пчеловодства. Ни один другой агрономический прием не имеет такой высокой отдачи от его применения и низкой себестоимости.
Понимая значение этой деятельности, в законодательстве Российской Федерации закреплено, что основные задачи и направления развития пчеловодства связаны с повышением урожайности сельскохозяйственных культур. Для реализации этого в законодательстве имеются положения о государственном содействии развитию кооперации между сельскохозяйственными товаропроизводителями, осуществляющими производство продукции растениеводства, и сельскохозяйственными товаропроизводителями, осуществляющими производство продукции пчеловодства, в целях повышения урожайности сельскохозяйственных культур.
Согласно ст.38 Лесного кодекса РФ для пчеловодства лесные участки предоставляются в безвозмездное пользование или устанавливается сервитут.
Таким образом, иностранные государства изыскивают меры мотивации пчеловодов к размещению улей и пасек на сельскохозяйственных и лестных территориях для воспроизводства растительного мира и биологического разнообразия, на чем делал акцент Президент Казахстана Токаев К.К. в ходе своего выступления на заседании Национального курултая в марте 2025 г.
	Правоприменительная практика из-за пробелов казахстанского законодательства стала развиваться в обратном направлении, что повлекло создание административных барьеров и необоснованные финансовые затраты пчеловодов.
	Так, вместо мотивации по эффективному применению пчел для опыления сельскохозяйственных культур и всей опыляемой флоры, государство установило плату за размещение ульев на территории государственного лесного фонда и землях сельскохозяйственного назначения. 
Так, в Костанайской области за размещение одного улья на территории государственного лесного фонда взыскивается плата в размере 3343 тенге, в Западно-Казахстанской области - 2064, в Алматинской области – 953, в Кызылординской области – 339, Жамбылской области - 150 тенге. Аналогичная плата предусмотрена во всех областях Казахстана.
	Такая практика не только противоречит законам логики, но и обусловлена диссонансом норм права.
	Согласно налоговому законодательству ставки платы за пользование лесными и растительными ресурсами устанавливаются местными представительными органами на основании расчетов местных исполнительных органов, составленных в порядке, определенном уполномоченным органом в области лесного хозяйства (ст.587 НК).
Приказом и.о. Министра сельского хозяйства №383 от 13.09.2018г. ставки платы за лесные побочные пользования в виде размещения ульев и пасек устанавливаются по сумме ежегодных затрат на проведение лесоустроительных работ, наземной и авиационной охраны лесов, административно-управленческих и контрольно-инспекционных функций в расчете на 1 гектар государственного лесного фонда. Это вся административно-хозяйственная деятельность, финансируемая за счет государственного бюджета, сформированного за счёт налогов и других обязательных платежей граждан и юридических лиц. 
Из 19 наименований мероприятий, входящих в состав затрат на охрану, защиту, воспроизводство лесов и лесоразведение, за которые должны оплачивать пчеловоды-предприниматели, ни одно не связано с предпринимательством пчеловодов в лесополосе (подготовка и повышение квалификации кадров, административно-управленческая деятельность и т.п.), а другие, наоборот, обеспечиваются за счет опылительной деятельности пчел - повышение продуктивности лесов и др.
         Размещение пасек в лесах не наносит вреда лесному фонду, не связано с вырубкой или иным вмешательством в экосистему. Более того, пчёлы способствуют биоразнообразию и естественному восстановлению лесной растительности. 
	Кроме этого, значительное расхождение размеров ставок между регионами (от 150 до 3346 тенге) свидетельствует об ущербности разработанных Министерством селького хозяйства Методических указаний для расчета ставок платы за лесные пользования в государственном лесном фонде.
Также государством установлена плата за сенокос: плохой – 2340 т., хороший 4011 т. за 1 га.   
Предложенная калькуляция затрат, подлежащих возмещению за размещение ульев и пасек, не только не позволяет определить фактическую стоимость затрат, подлежащих возмещению от этих действий, но и влечет необоснованные издержки предпринимателей, и ограничивает государственную деятельность по восстановлению лесных насаждений, сохранению биологического разнообразия и полезных функций лесов.
	По мнению Национального Союза пчеловодов Казахстана «Бал-Ара», существенным препятствием развития пчеловодства является то, что основополагающую экспорт ориентированную отрасль сельского хозяйства убрали из агропромышленного комплекса, что ограничивает доступ предпринимателей-пчеловодов к получению земельных участков. 
В соответствии с земельным законодательством к сельскохозяйственным угодьям относятся: пашня, залежь, земли, занятые многолетними насаждениями, сенокосы и пастбища.
Закон установил, что пастбища – это земельные участки, предоставляемые и используемые только для выпаса сельскохозяйственных животных. Отсутствие в законодательстве норм, предусматривающих предоставление земельных участков для осуществления пчеловодческой деятельности, влечет признание использования выделенных земель не по назначению, что является основанием для применения мер административного воздействия либо изъятия земли. 
Так, предпринимателю Голикову Ю.Д. акиматом Ауликолького района Костанайской области на праве временного возмездного долгосрочного землепользования был выделен земельный участок размером 244 га., отнесенный к категории пастбищ, для занятия пчеловодством. Управлением ветеринарии присвоен учетный номер данному объекту производству – переработка меда и продуктов пчеловодства.
Вместе с тем, предписанием Департамента по управлению земельными ресурсами Министерства сельского хозяйства по Костанайской области №011/008 от 09.04.2024г. предпринимателю было выдано уведомление о необходимости загрузки сельхозугодия крупно рогатым или мелко рогатым скотом согласно нормам площади земельного участка, т.к. пчелы не зарегистрированы в реестре сельскохозяйственных животных. Кроме того, было внесено требование о проведении внутрихозяйственного землеустройства в соответствии с целевым назначением земельного участка. В противном случае он был предупреждён об административной ответственности за данные нарушения.
Объяснения пчеловода, что местными исполнительными органами земельный участок выделялся именно для занятия пчеловодством контролирующими органами было расценено как нарушение закона. 
В связи с этим, предприниматель был вынужден отказаться от использования данного участка. 
Таким образом, несмотря на то, что пчеловодство в соответствии с законом является отраслью сельскохозяйственного производства, в земельном фонде специально предусмотрена категория «земли сельскохозяйственного назначения», по мнению государственных органов осуществлять производственную пчеловодческую деятельность на земле является незаконным и подлежит ограничению с применением мер административного воздействия. 
Национальный  Союз пчеловодов Казахстана «Бал-Ара» отмечает, что бесконтрольный ввоз на территорию страны пчёл неизвестного происхождения, пород, не районированных местности, наносят урон отечественным племенным хозяйствам, заражая местных пчёл различными заболеваниями. 
Болезни медоносных пчел (варроатоз, аскофероз) включены в перечень особо опасных болезней животных, профилактика, диагностика и ликвидация которых должна осуществляться за счет бюджетных средств. 
В целях контроля за ввозом и распространением пчелиных семей в 2024 году лабораториями исследовано 347 особо опасных заболеваний пчел (нозематоз – 117, акарапидоз – 117, варроатоз – 113). 
	Вместе с тем, эта деятельность еще не носит  системный и постоянный характер, в полной мере на обеспечивает ветеринарный контроль за ввозимыми пчелиными семьями. 
Так, проблем пчеловодам добавил бесконтрольный и массовый завоз пчел зарубежными поставщиками. В 2021 г. в пчелиных пакетах был завезен паразитический клещ Varroa, вызывающий болезнь варроатоз пчел и их последующую гибель. 
Необходимо создание карантинных площадок для недопущения попадания пчёл не районированных пород, подверженных различным заболеваниям. Назрела необходимость проведения системных мероприятий по недопущению заражения местных пасек, истребления местного генофонда пчёл.
	В этих целях предприниматели настаивают на проведение таких мер, как ограничение ввоза пчелосемей и пчелопакетов, проведение мероприятия карантинного характера, направленных на выявление заболеваний, тропилелапсоза,  разработка  методики диагностики заболеваний: американский и европейский гнелец, вирус мешотчатого расплода, наземы апис и церана, клеща варроа, тропилелапсоз и аккаропидоз. Следует организовать мониторинг передвижения и потребности пчелосемей.
	Таким образом, можно констатировать, что комплексная и системная работа по охране пчел уполномоченными органами сельского хозяйства и внешнеэкономической деятельности еще не выполняется.
Согласно выводам Республиканской палаты пчеловодства, становлению отрасли и увеличению экспорта препятствуют слабо развитая социальная и производственная инфраструктура, высокие цены на оборудование, отсутствие современных высокотехнологичных предприятий по переработке и фасовке продукта и др.
Решение данных проблем возможно за счет расширения  государственной поддержки отечественных пчеловодов в виде грантов, субсидий, льготных кредитов на приобретение пчелосемей, оборудования, инвентаря, техники, участков земли, семян и саженцев медоносных растений.
 Пчеловодческие хозяйства не могут позволить быстрое расширение производства, автоматизацию, использование новых технологий и оборудования, себестоимость продукции получается высокой и недостаточно конкурентоспособной. 
В связи с этим, отрасль пчеловодства должна быть введена в технологическую карту сельского хозяйства, опыление как основополагающий фактор получения кормов и продукции растениеводства. Требуют реформирование правила субсидирования по возмещению части расходов, понесённых пчеловодам, как субъектом агропромышленного комплекса, при инвестиционных вложениях. 
         В перечне оборудования и техники, подлежащей субсидированию  пчеловодов, необходимо предусмотреть:
         - техника - трактора, погрузчики, пчеловодческие прицепы, УАЗы, газели;
         - производственные  помещения - цеха для производства и переработки;
         - стационарные цеха по откачке мёда и переработки продуктов пчеловодства;
         - перевозные мобильные цеха для откачки мёда и переработки продуктов пчеловодства;
         - оборудование - медогонки, станки для распечатки сот, линии по откачке мёда, воскотопки, оборудование для производства вощины, оборудование для переработки продуктов пчеловодства.
        Таким образом, «медовый бизнес» развивается динамично, сокращается импорт мёда и увеличивается его экспорт, не ставя под угрозу интересы потребителей. Вместе с тем, пробелы законодательства, недостатки в организации управления процессами развития отрасли, создают барьеры в предпринимательской деятельности и не позволяют добиться должного уровня развития этой сферы экономических отношений.						          	
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